



DIRECTUM-19903-493809

Исх. № 24/0036
от 22.08.2016 г.

Руководителям торгово-промышленных палат и экспертных организаций

О порядке оформления сертификатов СТ-1 на Узбекистан

Уважаемые коллеги!

С 1 июля 2016 года во взаимной торговле с Республикой Узбекистан в соответствии с Протоколом о применении Договора о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 года между его Сторонами и Республикой Узбекистан от 31 мая 2013 года сертификаты о происхождении товара формы СТ-1 (далее – сертификаты или сертификаты СТ-1) оформляются исключительно на бланках, утвержденных Правилами определения страны происхождения товаров в СНГ от 24 сентября 1993 года (далее – Правила от 24 сентября 1993 года).

По уточненной информации узбекские таможенные органы после 1 июля с.г. не принимают сертификаты СТ-1, оформленные не на бланках, утвержденных Правилами от 24 сентября 1993 года (далее – бланки образца 1993 года). Не принимаются также сертификаты СТ-1, оформленные до 1 июля 2016 года не на бланках образца 1993 года, если товар подлежит таможенному оформлению после указанной даты.

В этой связи возникает необходимость в выдаче сертификатов СТ-1, оформленных на бланках образца 1993 года, взамен не принятых. В данном случае необходимо предпринять возможные меры по возврату оригинала не принятого сертификата от экспортёра или грузоотправителя товара. В случае невозможности возврата оригинала такого сертификата следует получить от лица, получавшего сертификат, письменные объяснения, по какой причине он не может быть возвращен.

Взамен не принятого сертификата выдается новый сертификат, оформляемый на бланке образца 1993 года, с новыми регистрационным номером (графа 4) и датой выдачи (графа 11), с отметкой в графе 5 «Выдан взамен сертификата СТ-1 № от». При этом в обязательном порядке аннулируется сертификат, не принятый узбекской таможней, с проведением синхронизации в тот же день.

Правилами от 24 сентября 1993 года дополнительные листы к бланку сертификата не предусмотрены. В случае недостаточности места для описания товара в графе 8 бланка сертификата необходимо дополнительно использовать бланки сертификатов о происхождении товара формы СТ-1 (столько, сколько нужно).

При этом в графе 4 первого и каждого последующего сертификата СТ-1 указывается новый (следующий) регистрационный номер.

В графе 6 первого сертификата начинается нумерация товаров и продолжается в данной графе каждого следующего сертификата (например, в графе 6 первого сертификата указываются товары под номерами 1-10, второго 11-20, третьего 21-30 и т.д.). При этом если в графе 9 сертификата необходимо указать общий вес брутто/нетто (или другое общее количество товара согласно ТН ВЭД), то он указывается в данной графе только первого сертификата. Графа 9 последующих сертификатов должна оставаться незаполненной. Однако если идет разбивка веса или другого количества по каждой товарной позиции, то вес или другое количество указываются в графе 9 напротив каждой товарной позиции всех сертификатов СТ-1. То же самое относится и к заполнению графы 7 «Количество мест и вид упаковки» сертификата.

В отношении заполнения графы 10 сертификата, то номер и дату счета-фактуры необходимо указывать в каждом следующем сертификате. При этом не следует делать на сертификатах каких-либо отметок, например «смотри продолжение в сертификате СТ-1 №..... от» и тому подобное. Нет необходимости и в скреплении вместе листов таких сертификатов.

Тарифы за выдачу сертификатов СТ-1 на одну партию товара взимаются следующим образом. За первый сертификат – как за обычный сертификат СТ-1, за последующие сертификаты – как за дополнительные листы к сертификатам.

В соответствии с пунктом 9 Правил от 24 сентября 1993 года сертификат СТ-1 может выдаваться в случае, если отгружаемый товар соответствует критериям происхождения, предусмотренным этими Правилами, экспортируется резидентом одного из государств-участников Соглашения и ввозится резидентом государства – участника Соглашения с таможенной территории другого государства-участника Соглашения. При этом под резидентами понимаются юридические лица, созданные на территории этого государства, либо физические лица (включая индивидуальных предпринимателей), постоянно проживающие на территории данного государства и уплачивающие налоги в этом государстве. А под государствами – участниками Соглашения следует понимать страны, которые подписали вышеупомянутый Протокол от 31 мая 2013 года или присоединились к нему (далее – государства-участники Протокола). В настоящее время таких государств 10, а именно: Азербайджанская Республика, Республика Армения, Республика Беларусь, Республика

Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан, Украина.

Таким образом, если экспортером и/или грузополучателем товара не являются резиденты государств-участников Протокола, то сертификат СТ-1 не выдается. В этом случае оформляется сертификат происхождения товара общей формы на русском языке (далее – сертификат общей формы).

Возможность выдачи сертификата СТ-1 на товар, который следует в адрес грузополучателя – резидента государства-участника Протокола, но по договору (контракту) между резидентом и нерезидентом государств – участников Протокола (например, товар следует в адрес узбекской компании по договору, заключенному между российским экспортером и импортером, зарегистрированным на Кипре или в другой третьей стране) в настоящее время прорабатывается с узбекскими таможенными органами (до получения разъяснений сертификаты СТ-1 в этом случае не выдавать; допускается оформление сертификата общей формы).

Сертификаты СТ-1 также не выдаются на Узбекистан в случае, если товар не является российского происхождения. В данном случае оформляются сертификаты общей формы при наличии документов, подтверждающих страну происхождения товаров.

Возможность выдачи сертификатов СТ-1 на товары, происходящие из других государств – участников Протокола (с отметкой в графе 5 «Выдан на основании сертификата СТ-1 ... или без такой отметки), прорабатывается с узбекскими таможенными органами (до получения разъяснений сертификаты СТ-1 не выдавать; при необходимости допускается выдача сертификатов общей формы).

Сертификат СТ-1 оформляется и выдается на партию товара, а срок его действия в целях предоставления режима свободной торговли ограничен 12 месяцами с даты выдачи сертификата.

Сертификат СТ-1 оформляется на русском языке, в отпечатанном виде, без каких-либо исправлений (не допускаются даже заверенные исправления).

В случае утраты или повреждения сертификата СТ-1 выдается его дубликат. При выдаче дубликата в графе 4 указывается его регистрационный номер, в графе 11 – дата его выдачи, а в графе 5 делается отметка «Дубликат» с указанием номера и даты утраченного оригинала сертификата СТ-1. Дубликат вступает в силу с даты выдачи утраченного оригинала сертификата и срок его применения в целях предоставления режима свободной торговли не превышает 12 месяцев с даты выдачи оригинала сертификата.

В силу пункта 21 Правил от 24 сентября 1993 года к товарам, ввезенным в Республику Узбекистан с уплатой таможенных пошлин, может применяться (восстанавливается) преференциальный режим при условии получения надлежащего удостоверения об их происхождении не позднее чем через год после поставки (выпуска) товара.

Таким образом, если по каким-либо причинам на товар, ввезенный в Республику Узбекистан, не был выдан сертификат СТ-1, и такой товар был

выпущен в свободное обращение с уплатой таможенных пошлин, допускается выдача сертификата СТ-1 с отметкой в графе 5 сертификата: «Выдан впоследствии», но не позднее чем через год с даты оформления импортной таможенной декларации узбекскими таможенными органами. Если товар ввезен в Республику Узбекистан, но на него еще не оформлена импортная таможенная декларация сертификат СТ-1 выдается без вышеупомянутой отметки в графе 5 сертификата.

Графы сертификата СТ-1 заполняются со следующими особенностями.

В графе 1 сертификата должен указываться только экспортер (наименование и адрес). В случае, если экспортер и грузоотправитель являются разными лицами, грузоотправитель в данной графе не указывается.

В соответствии с подпунктом «б» пункта 12 Правил от 24 сентября 1993 года в сертификате СТ-1 в обязательном порядке должен быть указан импортер. Вместе с тем графа 2 бланка сертификата СТ-1 называется «Грузоотправитель (наименование и почтовый адрес)». Таким образом, в графе 2 сертификата должны быть указаны и грузоотправитель, и импортер. С учетом данного требования, если грузополучатель и импортер являются разными лицами, то в графе 2 сертификата указывается грузополучатель (наименование и адрес) «по поручению» импортера (наименование и адрес).

В графе 5 сертификата делаются только те отметки, которые предусмотрены настоящими разъяснениями.

В графе 9 указываются вес брутто/нетто товара в килограммах, либо другие количественные характеристики согласно ТН ВЭД.

В графе 12 сертификата указывается страна происхождения товара – Российская Федерация (как отмечено выше, возможность указания в этой графе наименования других государств-участников Протокола в настоящее время прорабатывается с узбекскими таможенными органами). В данной графе также проставляется дата декларации заявителя (которая должна совпадать или быть более ранней, чем дата удостоверения, указанная в графе 11 сертификата), подпись и ФИО уполномоченного лица, а также печать заявителя (кроме физических лиц). При этом заявителями (декларантами) могут являться экспортеры, грузоотправители или лица, представляющие их интересы на основании доверенности, договора поручения, агентского договора и др. Таким образом, если, например, в первой графе сертификата указан экспортер, а заявителем (декларантом) является грузоотправитель и при этом они – разные юридические лица, то в графе 12 сертификата может быть поставлена подпись уполномоченного лица и печать экспортёра, грузоотправителя, или лица, представляющего интересы одного из перечисленных лиц на основании вышеуказанных документов.

Остальные графы сертификата заполняются в том же порядке, что и графы сертификата СТ-1, оформленного в соответствии с Правилами определения страны происхождения товара, являющимися неотъемлемой частью Соглашения от 20 ноября 2009 года.

Допускается внесение регистрационного номера в графе 5, а также даты и ФИО уполномоченного лица в графах 11 и 12 от руки или проставление штампом.

Допускается указание в графах 1 и 2 сертификата СТ-1 одного и того же физического лица (ФИО и адрес места жительства).

Дополнительно сообщаем, что в настоящее время подготовлено обращение в Государственный таможенный комитет Республики Узбекистан с просьбой дать разъяснения по вопросам, касающимся порядка оформления и применения сертификатов СТ-1. По получении ответа в Ваш адрес будут направлены более подробные разъяснения по указанным вопросам.

Начальник Отдела методического
обеспечения проведения сертификации и
экспертной деятельности



С.Е. Родионов